

一家三代的光影记忆

市民晒儿时逛中山公园灯会老照片 如今带孩子到2025年“青岛之夏”艺术灯会重温童年记忆

灯光流年

“青岛之夏”艺术灯会 我与灯会的故事 ①

曾经,一年一度的中山公园夏季灯会是许多青岛市民心中难忘的夏日记忆,五彩斑斓的花灯、热闹的人群、欢乐的笑声,承载着几代人的美好回忆。自7月18日2025年“青岛之夏”艺术灯会在中山公园开幕以来,这场承载着青岛人共同记忆的夏日盛事,以全新升级的光影艺术再次点亮城市夜空,吸引众多市民前来重温美好时光。市民衣俊鑫一家便是如此——从小跟着父母看灯会,如今又带着自己的孩子重温童年记忆,用相机定格温馨瞬间,让这份情怀代代相传。

童年记忆里的“光影盛宴”

“从四五岁起,每年最期待的就是夏天的中山公园灯会,今年都有哪些主题?有没有我特别喜爱的造型?每年去逛都特别兴奋!”“80后”衣俊鑫回忆道,上世纪90年代,中山公园的灯会规模虽不如现在宏大,但各式各样的花灯、头饰和各种小玩意儿,足以让孩子们兴奋一整个晚上。“那时候,爸妈总会给我买一些漂亮的彩灯头饰,我戴着它在人群里穿来穿去,感觉特别幸福。”衣俊鑫说。

衣俊鑫翻出泛黄的老照片,照片里的她站在一座大型老虎灯前,笑容灿烂。“这张照片应该是我9岁左右时拍的,我记得灯会上有很多可爱精美的的人物造型,比如白雪公主、七个矮人、西游记人物等。”衣俊鑫回忆道,“我是属虎的,印象中那一年在中山公园樱花大道上,按着顺序摆了十二生肖的灯组,我当时特别开心,特意找到了自己的生肖,和老虎灯留下了一张照片。”

衣俊鑫表示,这些年来,家里一直珍藏着看灯会的老照片,有的是和父母一起在灯组前合影,有的是自己站在灯组下。“这些照片虽然旧了,但每次看到,都能想起小时候的快乐,不定期我就会翻出来看看,那时候的灯虽然简单,但那份快乐特别纯粹。”

带着孩子重温“灯会情结”

如今,已为人母的衣俊鑫,每年到了夏天,她依然会带着父母和孩子一起去看其他地方的灯会,但在一家人心中,中山公园灯会一直是最特别的。今年,得知中山公园要举行2025年“青岛之夏”艺术灯会,衣俊鑫就一直关注着灯会进展,期待着能重温当年的快乐记忆。

“灯会试灯那天,我就迫不及待地带着儿子过来了!”衣俊鑫告诉记者,当天她来的时候,正好看到工作人员在现场准备各项工作。“以前看到的灯会,很多都是组装好了以后,从外面把灯组推到现场的。今年看到工作人员现场搭建,整个灯组干净整洁、色彩艳丽,立体感很强。”



衣俊鑫的儿子到中山公园逛灯会。



组图:衣俊鑫小时候与父母逛中山公园赏灯会的老照片。受访者供图

逛之前衣俊鑫就在网上做好了攻略,了解到今年灯会共分为“樱花里·光影集趣”“岛城帆·潮灯汇岸”“诗韵间·琼楼玉阙”“芳踪巡·花韵岛城”“忆光集·灯火纳福”“画中游·动物奇境”六大主题区域,她就带着儿子从入门开始每个区域都认真打卡,不停地拿出手机拍照留念。

时隔多年,衣俊鑫在今年灯会园区内看到了新的老虎灯组,“多年以后在中山公园再次看到老虎灯,感觉特别开心。今年逛灯会还看到了小时候记忆里的电视台无节目标志灯组,太有趣了。我记得小时候每周二下午电视上没有节目,屏幕上就会一直放一个无信号的画面。好多年没见过了,让人一下子就回到了小时候,感觉特别亲切!”衣俊鑫说。

今年逛灯会时,衣俊鑫还特意让儿子在灯会入门处合影留念,“我们一路逛,我就一边和孩子讲看到的这些老物件灯组都是什么,给他讲妈妈小时候的回忆。”

灯会更是城市的记忆

时隔多年的中山公园灯会再次来袭,它不单纯是一项简单的游园活动,

更成为城市文化的一部分。对于很多和衣俊鑫一样的市民来说,从儿时随父母观灯,到现在陪着父母、带着孩子前来,灯会承载着亲情、友情和童年的欢乐,是无论时代如何变迁都难以割舍的情怀。那些泛黄的老照片、珍藏的门票、代代相传的观灯传统,都在诉说着青岛人共同的城市记忆。这种文化传承的温度,正成为这座海滨之城最动人的风景。

“现在的年轻人可能更喜欢去网红地打卡,但对我们这代人来说,灯会就是最经典的‘夏日限定’,每一年看灯会的心情都不一样。”衣俊鑫说,“前两天逛完灯会,回去就和我爸讲了这次在中山公园看到的各种精美灯组,老人也说非常想看,所以我们打算过几天再带着老人、孩子三代人一起来看,重温当年记忆,多留下一些照片,让这份温暖的光影记忆一直延续下去。”

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者

江彩雯 刘世璇 周少凯

互动

今日我最靓



逛灯会,留下美美的照片。

青岛早报/观海新闻记者 杨博文 摄

征集

邀你讲述灯会故事

曾经,一年一度的中山公园夏季灯会是最受市民欢迎的活动。你参加过中山公园的夏季灯会吗?在这里你有哪些美好回忆?有没有用相机定格你和亲友的最美瞬间?你是否还保留着当年的票根或者和灯会有关的老物件?如果有,请拨打青岛早报新闻热线82888000,让我们一起寻找记忆。

本届灯会还征集了144幅岛城少年儿童创作的画作,经由彩灯匠人精工细作,变成了一盏盏绚丽的彩灯。在灯会上,你是否找到了你的绘画作品?你创作这幅画背后有怎样的故事?如果你或你的家人拍下与灯会绘画作品的合影,或者想讲述该绘画的创作故事,也请拨打青岛早报新闻热线82888000和我们联系,让更多人了解作品背后的文华内涵和创作灵感。

投稿邮箱 qdzb2013@126.com,投稿时邮件标题请注明“单位+姓名+作品名”,附作品链接、简介(100字内)、传播数据(需截图)、作者信息(姓名、联系方式)等。

提示

购票指南

限定3万张的灯会早鸟票于7月12日在美团、抖音、携程、高德、快手等各线上平台全面开售。其中,单人早鸟票为29.9元,另有双人票、家庭早鸟票等多种优惠价格。本次灯会学生票为30元。周一到周四的成门票为40元,周五至周日和其他节假日的成门票为50元。在票务方面,本次灯会还推出了一系列惠民举措:1.2米以下儿童、现役军人(凭军人证)和70岁以上老人免票入园;60岁至70岁老年人可购买敬老票,票价为30元。后续,举办方还将按期“解锁”更多优惠政策,回馈广大游客的支持与厚爱。

入园方式

无需携带本人身份证件,凭抖音团购二维码扫码即可入园。家庭票购票规则:若填写60岁以上老人或18岁以下未成年人的身份证件无法购买家庭票,请更换其他家庭成员身份证件完成购票;其他票种(非家庭票)支持60岁以上老人及18岁以下未成年人身份证件直接购买。